



# 郑州——天地之中



2010年8月,在巴西举行的第34届世界遗产大会上,郑州登封“天地之中”历史建筑群获批列入《世界遗产名录》。从此,郑州作为中华文化传统中“天地之中”的文化符号,得到了世界认可和保护。

从嵩山历史建筑群到“天地之中”历史建筑群,名称改变的背后究竟蕴含着怎样巨大的能量与魅力?

2010年5月23日,历史学、人类学、考古学等多学科顶级专家齐聚郑州,参加中华之源与嵩山文明研究会成立暨郑州嵩山文明研究院揭牌大会。严文明、李伯谦、张文彬……他们对中华文明的关注与文化的思考,在这块土地上

留下长存的文化火种。

嵩山,是华夏民族的孕育之地,是中华文明的发祥之地,是夏商周三代的建都之地。在漫长的历史长河中,天地之中的神圣地位,历代帝王的尊崇祭祀,三教荟萃的文化优势……嵩山,为我们留下了丰富灿烂的文化瑰宝。在嵩山的山麓峰峦间,形成了一个庞大而独特的历史建筑群,历经东汉、北魏、唐、宋、元、明、清,绵延不绝,构成了一部中国中原地区上下2000年形象直观的建群史。

“‘天地之中’历史建筑群,包括周公测景台和观星台、嵩岳寺塔、汉三阙(太室阙、少室阙、启母阙)、中岳庙、嵩阳

书院、会善寺、少林寺建筑群(包括常住院、塔林和初祖庵)等8处11项优秀历史建筑。这些建筑,集中分布在嵩山脚下近50平方公里内,包括了中国古代的礼制建筑、佛教建筑、教育建筑和科技建筑,在如此有限范围内汇集时代跨度如此之长、种类数量如此之多、价值如此之高的古代建筑,举世罕见。”著名古建筑专家郭黛姮如是说。

郭黛姮是清华大学建筑学院教授、博士生导师,国家一级注册建筑师,师从中国建筑史学大师梁思成先生。2006年底,她应邀开始对嵩山历史建筑群进行保护规划。2007年,她请来90多位清华大学建筑学院的教授和研究生义务对“天地之中”历史建筑群进行测绘,并一一建立档案,制定详尽细致的申遗文本及保护规划。正是这份文本和保护规划,让参加世界遗产大会的各国代表认识到了“天地之中”历史建筑群的价值。

得知登封“天地之中”申遗成功的消息,中国科学院院士、天文学家孙义彪赶赴登封,不看少林寺、不看中岳庙,他最想看的“世遗”建筑是观星台。因为“世

界天文学界,没有人不知道观星台”。

著名古建筑专家张家泰说,周公测景台和观星台是中国人智慧和天才创造力的体现,充分验证了“天地之中”的信仰,是科学、宗教与政治相互作用的产物,代表着世界天文史上最杰出的成就之一。

“嵩山天地之中的地位,是中华民族数千年文化心理的积淀成全,也是中国天文科技发展的累积造化。”著名环境考古学家、国家文物局专家组成员、中华文明探源工程专家组组长周昆叔说:“‘天地之中’观念在我们民族的文化心理上得到了无限的深化和延伸,已经成为一种象征。也正是这个概念,使中华民族有了强大的凝聚力和向心力,从夏商周到秦汉,再到唐宋,无论政权如何变迁,中华民族维护统一的概念,始终成为各个政权高举的大旗,也正是在这样的大旗之下,汉民族与各族人民一起,共同开创了中华文化千年的辉煌,并使中原地区始终成为政治、经济、文化的核心之地。”

中原报业传媒集团全媒体新闻中心  
记者 苏瑜 文/图

## 博采中西精华 畅享自由呼吸 ——记郑州市中医院肺病科



### 这里,群英荟萃名家齐聚

郑州市中医院肺病科可谓群英满堂。肺病科主任王树凡,擅长中西医结合诊治感冒、不明原因发热、慢性咳嗽病、各种肺炎、急性慢性支气管炎、肺气肿、肺纤维化、支气管哮喘、支气管扩张、肺栓塞、肺心病、肺心病呼吸衰、心衰、气胸,各种胸腔积液,各种胸膜疾病,各种肺部肿瘤等。

郭玉琴,擅长中西医结合治疗慢性咳嗽、慢支、哮喘、慢阻肺、肺心病、肺间质纤维

### 这里,西医诊疗实力强

王树凡说,肺病科中医优势非常突出,西医实力也不弱。科室拥有进口无创呼吸机、大型肺功能检测仪、电子支气管镜、血气分析仪、降钙素原定量检测仪、肺病治疗仪、心电监护仪、压缩雾化泵、输液泵、排痰机、空气消毒机等多种先进专业化医疗设备,开展有经皮穿刺

### 这里,中医治病特色突出

在市中医院,肺病科秉承西医辨病、中医辨证的中西医结合宗旨,强调“治病必求于本”,重视“扶正以祛邪,祛邪以扶正”的治疗原则,以中医药辨证施治为主,配合穴位贴敷、中药雾化吸入、中药塌渍、中药灌肠、拔罐、针灸、穴位注射等中医特色疗法,在控

### 这里,“冬病夏治”20多年服务患者上千万

科室秉承郑州市名中医王树凡主任医师30余年的临床经验,开发了一系列治疗慢性咳嗽病的纯中药制剂如冬病夏治膏、双息哮喘胶囊、咽炎茶、化纤丸等,很受市民喜爱,在省会也是独树一帜。

特别是冬病夏治疗法,开展20多年来已

化、各种胸腔积液、气胸、呼吸衰竭等呼吸系统疾病。

肺病科副主任张波博士,擅长运用中医药辨治发热、久咳、肺炎、急慢性支气管炎、慢阻肺、肺心病、支气管扩张、哮喘、肺纤维化、肺癌和脾胃、肝胆、心肾疾病、风湿性疾病。

荆新建,精通胸腔穿刺术、经皮穿刺胸膜活检术、经皮穿刺肺活检术、肺功能检测、

胸膜活检术、经皮穿刺肺活检术,气管镜下活检、刷检、支气管肺泡灌洗以及肺通气、换气功能、残气量测定、气道阻力功能测定、哮喘峰流速变异率监测等。其中,多学科联合肺动脉血管封堵术治疗支气管大咯血、经支气管镜安放支架等多项技术,达到省内专科诊治水平。

制感染、退热、促进排痰、改善胃肠功能、增强机体免疫功能、调整机体状态、减轻抗生素、激素副作用等方面发挥了非常明显的作用。

目前,科室开展的中医特色治疗技术有:冬病夏治三伏贴、中药雾化吸入、中药塌

机械通气等专科诊治技术,擅长中西医结合诊治慢性阻塞性肺病、支气管哮喘、肺炎、肺间质纤维化、肺血管栓塞、慢性咳嗽、胸腔积液、肺部包块及长期发热。

王培东,精通胸腔穿刺术、经皮穿刺胸膜活检术、经皮穿刺肺活检术、肺功能检测、机械通气等专科诊治技术,擅长中西医结合诊治肺部感染性疾病、气流阻塞性疾病、肺循环疾病以及胸膜和纵膈疾病。

主要收治顽固、反复性咳嗽,胸闷、胸痛,各种感染性疾病、各种发热性疾病,包括不明原因发热等,以及各种肺炎、支气管炎、慢支、肺气肿、肺纤维化、支气管哮喘、支气管扩张、肺栓塞、肺心病、呼衰、心衰、气胸、胸腔积液、肺部肿瘤等呼吸系统疾病。

渍、中药灌肠、中药沐足、中药口腔护理、拔罐、针灸、穴位注射等,对于缓解COPD、支气管哮喘、亚急性/慢性咳嗽等疾病的咳嗽、喘闷等症状,在促进呼吸道感染性疾病的炎症吸收、防治口腔真菌感染等方面,均有明显优势。

或受凉加重者;月经不调,月经量少色淡、带下清冷,小腹疼痛,遇冷或食凉时加重者等四大类疾病的患者,均收到了明显的效果。治疗咳嗽病由于选穴独特,贴敷药物乃精心辩证筛选所以治疗效果可靠、持久,成为目前治愈慢性咳嗽病或控制其复发的安全、有效的方法。

作为郑州市中医重点专科,郑州市中医院肺病科在郑州市名中医、郑州市首届百名名中医、郑州市医学专家会诊中心中医内科专业首席专家、河南省中医药学会呼吸病分会副主任委员、郑州市中医药学会热病委员会副主任委员王树凡主任医师的带领下,秉承院训“崇古纳新,厚德精医”的精神,坚持以中医为主、中西医结合的办科方针,在中医经典和中医临床方面狠下苦功,以学术发展为纽带,以提高临床疗效、保健祛病为最高追求,通过不断发展壮大,已形成由呼吸内科、呼吸急重症、肺功能室、电子支气管镜室等共同组成的“中医走在前,西医跟得上”防治结合的中西医结合特色医学专科。

郑州晚报记者 李鹏云  
通讯员 路瑞娜